101學年度第二學期
全校導師（含進修推廣處）會議紀錄
時間：102年4月2日（星期二）下午3時30分至5時
地點：學生活動中心405會議廳
主席：張校長新仁       司儀：高組長以緯       紀錄：邱玉梅
出席：如簽到表(應到178人，實到132人)
會議議程：(詳如會議資料)

會議紀錄
一、主席致詞：

很高興有這麼一個與導師們溝通的管道，聆聽各位在導師的業務上有什麼業務上有一些需要加強的地方。我雖然是主持人，但主要應是學務長的重點。

從接掌北教大以來，我發現我們北教大在導師制上很不一樣的地方，那就是導師幾乎都是從大一帶到大四或大五，像是一個家長一樣的在照顧導生。師培也是從開始帶到結束。也由於導師的用心與支持我們的學生也能在非師培的領域擁有亮麗的表現。也由於導師一路的帶上來的這項支持系統，導師對學生的瞭解會比較高，這是我們必須傳承與珍惜的部份。

今天的會議除了頒發優良導師獎、分享心得、專題報告及各行政單位的報告後，我們仍然要聽取導師的建議。接下來我們就按議程走。
二、本校101年度優良導師表揚暨經驗分享
　　依姓氏筆劃順序頒獎並分享心得，依序為方真真、王學武、呂玉琴（是日因故請假，由陳光動主任代為領獎）、陳漢瑛、黃永和、謝宏達、簡雅臻等7名老師。
臺灣文化研究所方真真老師
(依方師意見不予紀錄)
數位科技設計學系王學武老師

校長、各位師長，其實我在各位的面前算是一位很資淺的導師，到學校的時間並不長，從以前到現在擔任導師大概快八年，都是帶大學部的學生。現在帶大學生實在不是很好帶。我跟他們的相處，互動其實就跟我的家人一樣，因為我女兒今年也上大一了。平常跟學生們互動，把他們當成年紀比自己小的朋友，做課業輔導的時候，則將他們當成自己的孩子一樣的看待，儘量給他們鼓勵，鼓勵他們多讀點書，為自己以後的出路著想。

就像剛剛校長講的，數位系帶大學部的學生大部份都是從大一帶到大四，所以在我自己的導生班要進來的時候，我努力地將所有同學的 email 建檔，同時將必須注意的事情E-mail 給他們，告訴他們我是你們的導師，還說明這不是垃圾郵件，不要把這封信刪掉。我多麼希望他們能回我說：老師我有收到。結果咧！結果只有一半的同學回我。（不錯了！會場導師們的回應）

其實，導師要做的事情還蠻多的，如果僅利用班會宣導，有時會緩不濟急；開班會大概也有一半的學生不會到。我很感謝我們有「臉書」，「臉書」可以做為我們班級經營的平台。班上同學在臉書上開了一個社團，大家碰到什麼重要事情就可以馬上發文上去，剛好今天學校公布上學期成績前三名，我就馬上發文到臉書上，同學們也會互相告知，就會有同學按「讚」，要同學請客的發文。

導師有什麼重要事情要交待，發文到臉書上，同學們也會發生同儕制裁的作用，假如有同學說：我不知道啊，沒聽到，也沒看到。就會有同學說：有啊，老師有發文到臉書上的社團，是你自己沒有去看。

用「臉書」有好處，也有缺點，缺點就是你必須像「7－11」一樣。舉例來說，晚上12點多上臉書，有學生問你問題，你總不能當作沒看見！你一定要回答到他滿意為止。我曾經遇到一次狀況是學生有問我問題，有一天遇到這位同學，就問我為什麼沒有回我，我說沒有看到啊！我真的沒看見，因為有一陣子臉書會吃掉訊息。我想你開臉書，班級經營會經營的很好，但相對的，你的時間也會被剝奪，你真的必須花不少多時間在那上面。如何在這之間做一個取捨，相信每一個導師都能掌握得很好，也都能做到最好的班級經營，謝謝。
生命教育與健康促進研究所陳漢瑛老師

校長、副校長，各位老師大家好，我是在2個禮拜前接到學務處的通知要我有心裡準備，站在台上談分享，我也很高興有這個機會！首先要謝謝學務處辦了這個優良導師的獎勵制度。其實我自己是覺得很慚愧，因為我不是大學部的導師，大學部的導師其實蠻辛苦的，我是碩士班的導師，是比較著重在論文修改和他們生活的一些狀況，我自己覺得沒有做的特別怎麼樣，所以覺得很不好意思得到這個獎。但是我還是佷高興。而且很感謝！我很感謝我們生命所的陳錫琦老師和黃鳳英老師，因為兩位老師的讓賢，所以我才可站在這裏，另外就是我們教育系的系主任張郁雯主任，也是她推舉我出來！我相信大家只是沒有機會，要是大家有機會，我想我們學校每一位導師都是非常認真，應該都可以當選優良導師！最後，我也再次藉這個機會感謝我們生命教育研究所能和教育系合併，因為有更多的老師可以做為我學習的對象。
教育學系黃永和老師

敬愛的張校長、各位師長大家好，其實今天站在這裏接受表揚的，應該是教育系的其他師長，他們都比我更有資格稱為「優良導師」。我真的很感謝教育系師長的抬愛推薦!

基於「取之於教育系，用之於教育系」的精神，學校頒給我的一萬元優良導師獎金，我早已全數用在本系師生的身上。這學期一開學，我用獎金中的5,000多元買了家鄉的小甜點，分送給教育系的所有老師與修課的學生，希望能跟他們一同分享這原屬教育系師生的榮耀。另外，又將剩餘的獎金補足到5,000元，捐給了教育系系學會，資助他們辦理系學會活動。我沒將一萬元獎金放入自己口袋，還倒貼了一點點零錢，但還是很感謝學務處的優良導師制度，以及審查委員的認同，讓我可以利用這個機會，用這一萬元獎金跟更多的人分享。

學務處同仁說要分享「優良導師經驗」，我自是不敢當，但我想就分享一下自己的「導師經驗」，也請大家批評指教，我分享的主題是「Facebook 應用於班級經營的案例」。在某個偶然的機會下，因為學生需要透過社群連繫班級事務，所以我就開始使用Facebook。我覺得Facebook可以用來強化大學導師的班級經營，所以跟大家分享，供大家參考，它的功能包括有：

1.鼓勵正向行為表現
2.建立便捷連絡管道
3.強化共同經驗鏈結
4.營造良好師生關係
這是我的Facebook首頁，我選用全班學生的合照當背景。其實我的Facebook大部份是和我的學生互動，我的朋友80％都是我的學生。這張是我現在帶的班上學生，我覺得我們在拍這張照片的時候，每個人的面目表情都充滿了笑容，是我相當喜歡的一張照片。其中有二位學生的笑容不是那麼燦爛，我在上課時也觀察過這二位，希望能讓他們在大三或大四時，笑容更加燦爛。

我用Facebook來做什麼事情呢？我會把學生的優良表現post在上面，包括頒發學期前三名同學獎狀時的照片。學生在上課時，如果有好的表現，我覺得不錯的，也會拍照下來post上去，除了公開表示鼓勵贊許之外，也想可作為記錄的資料庫，或許在他們畢業時可以回憶回顧。

另外，我也利用Facebook來公告希望提醒學生的訊息。例如，教官要我跟學生轉達的訊息，我也會把它post到Facebook，像上個學期有段時間經常下雨，學校有多位學生發生交通事故，我也把這個訊息張貼上去，提醒學生注意交通安全。

有時候會收到學務處寄來的學生曠課通知，我也會利用訊息發送的功能，提醒學生留意上課出席情形。有時候學生會利用Facebook張貼他的經驗或心情，閱讀這些學生的經驗或心情是瞭解學生的有效途徑。例如，有位學生就利用 Facebook說他氣喘發作的情形，我得知這樣的消息時，就會趕快回應，或提醒他留意之道。

Facebook提供了一個便捷的管道，讓我們可以有效地和學生建立更良好的關係。今天的分享，只是抛磚引玉，各位老師一定可以做得比我更好。以上報告，謝謝！
藝術與造形設計學系謝宏達老師

校長、各位師長好。我相信我們學校很認真，很優秀的導師非常多，可能是學校敬老尊賢的關係我僥倖得到這個榮譽。我現在帶的班級已經大四了，再過幾個月就要畢業。我帶學生有幾個作法可以和大家分享一下，首先「立下規矩」，第二「貫徹到底」，第三是「以身作則」。「規矩」一定要立下，我覺得我們大學老師常有一個想法，就是覺得都已經是大學生了
，他們應該會，他們應該知道。尤其在台灣這種教育方式之下學生到大學來不要看他長這麼大，其實他只是個大孩子而已，很多事情是要教的。所以學生一進到我班上，我就會跟他們約法三章，先立下規矩。再來就是要「貫徹」。沒有貫徹的話規矩就等於白立了。

曾經有一次洪蘭教授在報紙發表了一篇文章，說到她曾經上過台大的課，有學生在後面吃雞腿便當！坦率的說出大學生上課態度不好。很多老師看了都有同感，都覺得現在的學生上課這樣像話嗎？可是我卻另有一種看法，我的感覺是老師怎麼可以容許學生在上課時吃便當?學生在上課吃便當難道只是學生的錯嗎？我的課是不可能發生這種事情。我開學第一天就講：不准在上課時吃東西，假如你很餓一定要吃，可以到教室外吃，吃完了再進來。後來有一個學生比較迷糊犯了規，我馬上糾正，一次下來就好了。

　有一次院長在早上第一節課時來找我，當時我正在上課，門一推開來跟我打一聲招呼，我就出去了。院長開口第一句話問我「哇！你上課怎麼這麼多人啊！」第一堂課？（會場有其他導師問）對。我說：「很反常嗎？我每次上課都這樣」。

所以只要立下規矩並且有要求的話，其實我們的學生很優秀，他們會做得很好。人都會有惰性，不立下規矩，不要求學生他們自然會日漸懶散態度隨便越來越不像話。其次就是要「以身作則」，我們要求學生要做好，結果自己卻把一個老師應該做的事情，應盡的義務和責任都忽略不做，這剛好給學生一個最壞的示範。

各位要知道我這樣要求學生四年下來，得到什麼效果嗎？我舉個例子
，上學期我們班在剝皮寮辦畢業展(藝設系的同學畢業之前都有一個展覽)
。一開始場地是我幫他們找的，場地要錢，而且很貴，最重要是檔期很不好排。剛好有個機會我就幫他們找到展場，從此之後，我幾乎沒有怎麼管了。全班每一個同學都動員，沒有一個人是沒事的，他們自己分工每個人該負責什麼大家都清清楚楚的。幾個禮拜下來我要他們分組報告。學生鉅細靡遺的，跟民營公司的財務報告一樣。我有時都很佩服他們寫的進度表或報告都如此的條理及有效率。就像我剛剛講的，其實我們的學生是很優秀的，讓他們養成好習慣，從一年級到三年級，只要按部就班，不可以偷懶，不可以僥倖。他們是可以表現得很好的，我在開學的第一堂課就告訴他們，我不收混的學生，想混的學生只有兩種選擇其一就是請你退選，要不然就是被當掉，沒有第三個選擇。

三年訓練下來，讀到大四的時候，他們已經習慣了，就會養成按部就班的做事態度。這次畢業展之前我做出一個破天荒的事情。在正式展出之前，我連一次預審都沒有辦。我們藝設系通常在學生畢業展之前都會做３到４次的預審，藉此敦促學生要趕上進度。我這次卻不辦預審。為什麼？因為不需要。我每個禮拜都很正常的在課堂中了解學生的進度，進度都在我掌握中，他們都已經做好了何必再預審呢！

所以一直到畢業展的前一天我才出現在會場，大致上大家的表現都很好。這幾年下來我覺得我的學生90%的表現都很不錯，都很守規矩的。我個人覺得蠻安慰的。我覺得導師可以不用很能幹、不必太英明，只要本本分分的盡責就好了。我常跟學生講，學生你們扮演好你旳角色，我扮演好我老師的角色，你們把學生的本分做好，我把我老師的工作做好，我們各自扮演好自己的角色就天下太平。

就在我要來開會的前半個小時，有一個導生進我的研究室，告訴我說他要休學。這個學生上課經常缺席，上禮拜上課時被我訓了一頓，他很不高興就跑了。今天來辦休學，我讓他坐下來。問他：「你一向都乖乖的，你是怎麼了常常不來上課？是不是還沒有準備好要長大？」以父親的態度勉勵他。我說要休學可以，但是你要每個月打一次電話給我，告訴我你在幹什麼，老師或許可以給你一些建議。我的態度是嚴肅的，心卻是柔軟的，學生會感受得到。學生是聰明的。以上是我的分享。
兒童英語教育學系簡雅臻老師
校長、各位師長大家好。很榮幸得到這個獎。事實上這個獎應該是每位老師應該得的獎，特別是一些默默付出的老師。Anyway，我有一群很可愛的學生，我很感謝！他們都會很主動的過來跟我討論一些事情，像我們班有一位同學告訴我，老師，我這次在國慶日擔任英語司儀。她就利用班會的時間分享一些她擔任國慶禮儀的心得。譬如，「全體肅立～」中文這樣表達的，在英語是要怎麼表達，她就用「get all right～」，她示範。全班同學都覺得「哇！」，有這樣一個同學在班上，將不同的經驗帶給大家，我覺得很好。
我也有學生會因為某種經驗，而向我提出辦理某種活動的構想，我通常會應她們的意見，協助學生共同來完成。也有同學跑來跟我說：老師，老師，我英文很好，但是我發現我比較喜歡生物、我比較喜歡俄文等等。因為我擔任大學部導師是第三年，之前都是帶研究所的。王學武老師說他是資歷最淺的，我想我才是資歷最淺的，兒子才四歲。這時候碰到學生的志趣不在英語教學，而是有不同興趣的時候，我真的很感謝系上老師的幫忙，以及系主任的協助，讓我能給予學生適當的輔導。而當時對我提出有不同志趣的幾位學生現在也都還在我們班上，還在繼續英語教學的學習。那位告訴我興趣不在英語教學的學生，上學期我看到她在台大替一群Autism自閉症的學生辦畫展，而且辦的很成功，讓我很以他們為傲。
我覺得在這短短的三年中看到他們的成長，我心裡感到很安慰。祝大家佳節愉快！謝謝。
三、師資培育暨就業輔導中心輔導組林組長義斌專題報告：認識大專校院就業職能平台- UCAN
如會議紀錄之附件部份
四、各單位工作報告

各單位工作報告業於會前寄送予與會老師，以下由各處室於會中做的補充報告：
(1) 教務處

教務長：招生組每學期會印送上一學期「二分之一不及格、三分之二不及格學生名冊」及「成績不及格名冊」至各系所及學生事務處，並請系所轉知導師。請各位導師能多多協助關懷和輔導。
(2) 總務處

總務長：本校各棟大樓污水系統銜接公共污水下水道工程，業已開始動工，之後大概不會有化糞池的問題，學校衛生環境也會改善很多。但這段過渡期因宿舍的前面和藝術館附近為主要的工程範圍，所以我們在動線上有做部份的管制，交通上可能會比較不方便，我們預定將於6月中旬會完工，請各位老師多多包涵。
(3) 研究發展處

研發長：研發處的任務主要在協助各位老師在學術研究和國際交流方面，最近有幾個博士生的學術研究和國際交流的訊息，這些訊息大部份都己經在E-Mail上公告了，可是如果有任何的需要和協助，都麻煩和歡迎E-Mail 或到處裡來詢問，我們會盡力予以協助，希望讓師長和學生都能有更多元的學習機會。

(4) 進修推廣處

蔡處長：請各位參閱會議資料。 
(5) 師資培育暨就業輔導中心

吳主任：首先，感謝大家對於師培評鑑的協助，這次的評鑑委員有提到一件很重要的事情，就是我們兼任老師人數的比率過高，因此也請各位老師多多支持師培課程，讓我們專任教師的比例可以提升。第二，再次謝謝大家多年來對於地方教育輔導的支持和愛護，由於我們輔導區很多地處偏鄉，在交通方面也許多的不便，但是因為國家的政策，我們對於油料的使用上必須要有所節制，之後如果沒有5人以上，學校沒有辦法派交通車，但是如果是真的特別偏遠的地區我們會例外來處理，因此在此這裏向大家致歉和致謝，希望大家共體時艱，讓我們的地方輔導業務能做得更好。
(6) 計算機與網路中心

 劉主任：請大家參考會議資料計網中心的報告。
（七）學生事務處
裘學務長：學校有些同學賃居在校外，教官也都會定期的做訪視，如果教官打電話給各位導師請各位導師陪同時，希望各位導師能同前去共同關心一下學生住的地方，瞭解一下他們的生活情況。

另外，課指組舉辦的星光大道歌唱暨才藝競賽，5月7日將舉行總決賽，希望各位師長能到現場給予學生鼓勵。此外，學治會舉辦了一個優秀青年的遴選活動，申請時間到102年4月1日(一)截止，希望老師們能鼓勵學生多多參與遴選活動。
衛保組和學校周邊5家診所簽訂醫療合約書，凡本校教職員工生就診時得予享受掛號費的優惠 (需出示服務證或學生證)，簽約的包括有內科、牙科和中醫方面的診所。
體育室在4月9日(二)將舉辦教職員工的桌球賽、5月14日舉行體育表演競賽、6月4日將舉行水運會，都希望各位教職員工生多多支持和參與。
（八）教學發展中心

楊主任：
1.本校訂定有學生學習社群實施要點並已公告實施，本學期申請時間業已結束，感謝各位老師的宣導，這學期共計有19組學生提出申請。
2.本學期的課業精進夥伴的輔導服務業已開始，學校提供定時定點及預約諮詢之輔導服務；地點是圖書館的數位學習中心
，時間為每個星期一、二、三、四的下午。本次列有「英文」、「統計學」、「研究法與論文寫作」等重點科目的夥伴設置。另外，也提供預約諮詢，網址可參考中心首頁或https://sites.google.com/site/coursepartner/。
3.學校設有數位學習履歷系統eportfolio的平台，希望各位導師能夠協助學生上網使用。這個系統與學生未來畢業後的就業有關係，學生可以把大學四年的成績和社團的經驗以及各種的學習狀況鍵入，畢業的時候可以將之列印出來，做為畢業就業時公司或場商了解學生在大學的學習狀況。
  在學校首頁/相關報導的第四項設冇學生數位學習履歷系統的入口，帳號是學生的學號，密碼是學生的身分證字號，加入驗證碼後即可登入。該平台類似於經營部落格的方式，內部的資料學生可以選擇公開或不公開或權限的設定，同時它可以連結學校的教務資訊系統和學務系統，很多資料不需例外再建置。在畢業之後學生可以做整份下載的動作，把大學四年的資料帶走。如果各位師長或學生有需要時，均可與教學發展中心連繫，中心將安排時間讓各位對系統能有更進一步的瞭解。
五、臨時動議
	國立臺北教育大學101學年度第二學期

全校導師（含進修推廣處）會議建言

	方真真老師
主旨：學校要求學生填寫教學評量的方式或有改善的空間。
說明：幾年觀察下來，由於評鑑的關係，教師有時候也要討好學生，以致教學品質愈來愈差。所謂「名師出高徒」，教師若不能對學生做較嚴格的要求，常此以往本校的學生將會越來越沒競爭力。建議在教學評量上可以做得再精緻點，不需完全以學生的評量分數做為依據。避免教學認真的老師，因為這種評量方式反而受到傷害。

	校長回應

針對這點我們會請教學發展中心做研究。教學評量上有共通的，也有部份的差異性的類別。例如，展演類的老師與實習或實驗課的老師，是有若干不同的地方，在題型的設計可能要做部份的區隔。另外，在施測的時機上，可以在教師給成績之前，即學期結束的前2週就實施。並且剔除不適宜的樣本（如，全部勾選相同選項的部份），以留下有效樣本，儘量將可能的影響因素排除掉，達到公平的目的。

	王學武老師
主旨：接續方老師所提的問題，有關成績的部份，本校或可參考其他學校的做法。例如教師在給學生打成績上，全班總成績超過多少分，即無法送出。學校可以訂定一定的給分範圍，避免老師為討好學生，分數打得異常高的弊病發生。

	校長回應
這些在評量的發展過程中，我們也會一併請教老師們一些意見。給分的範圍在大學部和研究所的部份，在做法或許也可以分開考量。

	翁聖峰老師

主旨：

  一、有關設施學校需要施工，必須調整交通動線時，建議學校可以事先通知老師，並且告知該段時間將會減少多少車位，大約佔全校車位多少比率，以利教師拿捏實際狀況考量是否開車進學校。
二、有關師生履歷系統，以往的設計較不易讓師生產生興趣，該系統使用率並不高。建議今後的使用界面可以思考更簡單和更便捷的支援方式，讓學生和老師更有意願上該平台登錄資料。
三、本校教學狀況實施要點中規定：教學評量專任教師連續兩學期教學狀況調查有2科以上之平均值低於3.5或1科之平均值低於3者，將被再評鑑；兼任教師則不續聘。教學狀況五等量表中3.5分也算中上，建議重新檢討，或許應該要再有一項中界機制，並非全然以最終的分數為依據。

	校長回應

針對教師連續兩學期教學狀況調查有2科以上之平均值低於3.5或1科之平均值低於3者，並非指再評鑑，而是提供支持系統，安排薪傳教師協助。建議教學發展中心在教學評量的發展方向上，亦可考量提供更多元化的支持系統，針對不同的原因，給予不同的支持系統，以提高教師的教學品質。
學校要將學生型塑成什麼樣子，必須全校一起努力，我們必須對學生做全面性學習和態度的要求，提高本校學生素質，讓本校培養的學生具有一定的競爭力。


六、散會：17:15
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